

то пхти срещали изъ лѣсоветѣ, по полето и по долинитѣ, патки, кокошки и др. които се скитали като диви. Пристигналитѣ по домоветѣ си селяни, нищо не намѣрили.

III. По Полянитѣ. Избѣгналитѣ по полянитѣ били принудени ноця да се скитагъ въ тъмнината, а деня да се спотаиватъ по нивята. Тѣ се хранили само съ жито отъ класоветѣ. Най-много страдали за вода, понеже чешма нигдѣ не се среща, а пакъ на дълбокитѣ повече отъ 30 метра кладенци, кофа не се намирало. Едни отъ тѣхъ били избити отъ черкезитѣ, други сполучили да избѣгнатъ при русситѣ, а трети отишли въ Варна. Измѣжду тѣхъ много моми и жени били обезчестени.

IV. Пещеритѣ. Тѣзи пещери се намиратъ по брѣговетѣ на долинитѣ. Прибѣгналитѣ въ тѣхъ, не страдали толкозъ за вода, отколкото за храна. Намирали трѣнки, лападъ, нѣ гладното гърло съ това не може да се насити.

На втората нощъ, двамина отъ една пещера, облѣчени по турски, били испратени въ Каварна за хлѣбъ. Съ пристиганieto си въ градеца, по напили се презъ нощъта, заспали и като се пробудили, то се съмвало. Въ пхтя се срещнали съ черкези и башибозуци; погържали наедно християнитѣ, а когато потеглили къмъ пещ ритѣ и влезли въ Кара-гьолъ, чули женски писъкъ. Една тѣпа башибозуци уловили двѣ млади булки, едната Каварненка, а другата отъ с. Суюгчикъ, женени за двама братя въ с. Михалъ-бей и повлекли ги слѣдъ себе. Женитѣ викали на помощъ пхтницитѣ по име, нѣ не било възможно да се обадатъ и да помагатъ. Тѣ били изнасилвани отъ тѣпата, а слѣдъ нѣкой денъ и двѣтѣ умрѣли.

Съ пристиганieto си въ пещерата, разказали на своитѣ другари случката съ женитѣ, а за да не пострадатъ и тѣ сжшото, презъ нощъта напуснали пещерата и заминали за Варна.

Фурунджи Махалаки Янаковъ съ жена си Василка и съ едничкото си дѣтенце — бозайниче, прекарвали първата нощъ въ една пещера, нѣ гладътъ имъ надвилъ и на другата нощъ отишли у дома си за хлѣбъ. Въ кхщи нищо не намѣрили, всичко разграбено, а непотребнитѣ нѣща за грабителитѣ, расхвърлени. Взели да събиратъ расхвърленитѣ дриши, между които намѣрили нѣколко сухари, по нахранили се съ тѣхъ и като видѣли че се загорва опхтили се да излизатъ на вѣнь. Нѣ преди да отворатъ вратата и заловатъ улицата, чули черкезски разговоръ, веднага се повърнали, скрили се въ избата между